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人人学教育：专业专攻中考高考，开设小升初/初中/高中1对1和小班，智慧热线：4000-720-999

初二物理下 电学公式定理结论

第六章 电压 电阻
电压
电压是电路中产生电流的原因。

同一段电路的两端电压越高，电流越大。

电源是给用电器两端提供电压的装置

电压的符号：U
电压的基本单位   伏特（V）   常用单位：千伏（KV）毫伏（mV)
1千伏=1000伏       1伏=1000毫伏

电压表必须与被测用电器并联，让电流从正接线柱流入，从负接线柱流出。

1）在串联电路中各部份电路电压之和等于总电压
   Uab=Ubc=Uac
在串联电路中，两端电压高的灯泡亮度亮。
2）在并联电路中，每条支路两端电压都相等
   U1=U2=U3
   通过灯泡两端的电压不决定灯泡的亮度，灯泡的亮度取决于实际功率。
电压表与用电器串联，用电器不能正常工作，电压表有示数，示数等于电源电压。
在串联电路中，电路总电压和各部分电路两端电压之间有什么关系？
UA+UB=U总

在并联电路中，电路总电压和各支路两端电压之间有什么关系？
UA=UB=U总

电阻
电阻是导体本身的一种性质。不同的导体，电阻一般不同。

电阻的基本单位   欧姆（Ω）  常用单位 兆欧（MΩ）   千欧（KΩ）

一兆欧=1000千欧         一千欧姆=1000欧姆

电阻器 也叫定值电阻 简称电阻
决定电阻大小的因素

1）电阻的大小跟导体的材料有关。在横截面积、长度、温度相同时，导体的材料不同，电阻一般不相同。
2）电阻的大小跟导体的长度有关。在材料横截面积和温度相同时，导体的长度越长，电阻就越大。

3）电阻的大小跟导体的横截面积有关。在材料 长度 和温度相同时，导体的横截面积越小，电阻越小。

4）电阻的大小跟道理的温度有关。在材料 横截面积和长度相同时，金属导体的温度越高，电阻越大。

总结：决定电阻大小的因素是：长度 材料 横截面积 温度 
（控制变量法）

变阻器
1）连入电路中的电阻是AP段  ：分别连A、D 和 A、C（C D 在上  A B在下）时，滑片向右移，连入电路中的电阻丝变长，阻值变大：滑片向左移，连入电路中的电阻丝变短，阻值变小。
2）连入电路中的电阻是BP段：  分别连C、B  和D、B 时 ，滑片向右移，连入电路总的电阻丝变短，阻值变小：滑片向右移，连入电路中的电阻丝变长，阻值变大。

3）连入电路中的C、D没有电阻连入电路，滑动变阻器相当于一根导线。

4）连入电路中的A、B，所有的电阻全部连入电路，滑动变阻器相当于定值电阻。

滑动变阻器要与被控制用电器串联；
连线时必须选择一上一下的接线柱；

无论是否知道电源电压的高低和用电器正常工作电压，为了保护电路，闭合开关前，滑片P应放在远离下接线柱的一端。

当滑片P向下接线柱靠拢时，连入电路的电阻丝长度变短，电阻变小。

第七章 欧姆定律
探究电阻上的电流跟两端电压的关系
结论：
1）电阻一定时，电流与电压成正比例。

2）电压一定时，电流与电阻成反比例。

欧姆定律及其应用
欧姆定律：导体中的电流跟导体两端的电压成正比例跟导体的电阻成反比例。
公式：电流等于电压除以电阻  

注意：单位的统一性，使用欧姆定律公式计算前，先要统一单位。
电压的单位用伏特（v）  电阻的单位用欧姆（Ω）   电流的单位用安培（I）

必须对应同一段电路！

成立表达式: 
串联电路I1等于U1除以R1   I2等于U2除以R2 
并联电路I1等于U1除以R1   I2等于U2除以R2
欧姆定律 I等于U除以R 的推到公式 
1） R等于U除以I
2） U等于I乘以R
串联电路总电阻等于各部分电路电阻之和。 表达式：R=R1+R2
并联电路总电阻的倒数等于各支路电阻倒数之和。

串联电路中各电阻两端电压与电阻成正比
串联电路中，电阻大的部分电路的两端电压小。如果R2>R1，则U2>U1
并联电路中各支路电流与支路电阻成反比
并联电路中，电阻大的指路的电流小。如果R2>R1,则I2<I1
测量小灯泡的电阻
灯泡工作时，灯泡的电流与灯泡两端电压不成正比
灯泡两端的电压越高，灯的亮度越亮，说明灯丝的温度越高，造成灯泡的电阻越大。

结论：串联电路中，电源电压一定时，某段电路的电阻越小，它两端的电压越小，其余部分电路的两端电压越大，电路的电流越大。
电功率
电功率
电功率是表示消耗电能的快慢的物理量。符号：P
基本单位： 瓦特，符号：W 
常用单位：千瓦，符号：KW
         一千瓦等于1000瓦

用电器的功率等于在单位时间内消耗的电能，也就是在单位时间内电路所作的功。
公式：电功率等于电能除以时间 P等于W除以T
      (电能等于电功率乘以时间）

单位1：消耗的电能（电功）   焦耳  时间：秒       功率：瓦特
单位2：小号的电能（电功）   千瓦时  时间：小时   功率：千瓦

结论：
无论是串联电路还是并联电路电路的总功率等于更用电器功率之和。
                P=P1+P2
1）串联电路中，各部分电路功率之比等于电阻之比。
2）并联电路中，各支路消耗电能之比等于电阻的反比。
三 测量小灯泡的电功率
灯泡两端电压越低，灯的电功率越小，灯的亮度越暗，说明灯泡的亮度由实际功率决定。
在串联电路中，用电器的电阻越大，实际功率越大
在并联电路中，用电器的电阻越大，实际功率越小

四 电与热
结论：1）在电流和通电时间一样时，电阻越大，产生的热量越多。
      2）在电阻和通电时间相同时，通电电流越大，产生的热量越多

         在电流和电阻相同时，通电时间越长，产生的热量越多

焦耳定律：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方、导体的电阻和通电时间成正比。
           公式： Q等于I的平方乘以R乘以T  热量等于电流的平方乘以电阻乘以时间

        Q 热量 焦耳    I 电流 安培       R  电阻 欧姆    T 时间 秒
电能转化为热能
无论哪一种用电器产生的热量都能用  焦耳定律  Q等于I的平方乘以R乘以T
纯电阻电路 W=Q=UIT=I的平方RT
结论：无论是串联电路还是并联电路 电路产生的热量等于各部分电路产生的热量之和
     1）串联电路中，各部分电路产生的热量之比等于电阻之比。

     2）并联电路中，各支路产生热量之比等于电阻的反比。
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 当电路中出现短路故障，电阻很小，电流会很大
家庭电路中电流过大的原因：1）总功率过大    2）短路
不能用铜丝或铁丝代替保险丝。
当电路被保险装置切断时。不要急于更换保险丝或使空气开关复位，要先找到故障的原因，排除之后在恢复供电。
生活用电常识

总开关一般采用闸刀开关，当维修家庭电路时，必须断开总开关，使室内所用电路与户外的输电线切断，保证人员的安全。

保险装置为保险盒，里面安装有保险丝。

新的家庭电路安装的是空气开关

火线与零线

进户线：一条叫端线，俗称火线

        一条叫零线，零线在户外与大地相连。

零线和大地之间的电压是0伏特

开关要连接在火线上。如果是螺丝口（金属）的灯泡，尾部中心的金属块必须连火线，即与开关相连；金属螺旋必须接在零线上。

开关绝对不能连在零线上，如果这样连接，当开关断开后，灯泡依然与火线相连而带电，这时人接触会有触电的危险。此时，用试电笔接触灯泡上的金属或导线，氖管发光。

当灯泡受损时，一定要断开开关，使用电器与火线切断，然后更换灯泡，防止触电

插座与插头

插座

插座有两种：双孔插座和三孔插座

插座的安装： 1）双孔插座——左零右火

             2）三孔插座——左零右火中接地

如果插座要连接大功率用电器，为了保证安全，必须在火线上安装保险丝

插头

两脚插头——塑料外壳用电器

三脚插头——金属外壳用电器。 三脚插头的三条导线，一条接火线，一条接零线，一条接用电器的金属外壳

当把三脚插头插入三孔插座时用电器的金属外壳通过导线与大地相连。万一用电器的外壳与电源火线之间的绝缘损坏，使外壳带电。电流就会流入大地，不致对人造成伤害。

家庭电路中，开关与电灯串联，再与插座并联。

触电

双线触电，人的一只手接触火线，一只手接触零线。人体和导线、电网供电设备构成回路，电流通过人体，发生触电事故

单线触电，人站在大地上，一只手接触火线，人体和大地、导线、电网供电设备构成回路，电流通过人体，发生触电事故。

磁现象

磁体具有吸引铁、钴、镍等物质，这种性质叫做磁性

磁体的两端磁性最强，中间磁性最弱

磁体上磁性最强的部分叫磁极，一个磁体有两个磁极

小磁针放在支架上，旋转。当小磁针静止时，总是一端指北，叫做北极。另一端指南，叫做南极。

磁体上的南极的符号是S （south） 北极的符号是：N（north）

磁极间的相互作用规律：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引

磁化

在磁体或电流的作用下使一些物质获得磁性的现象叫做磁化。

磁场

在磁体周围分布在磁场，磁场看不见、摸不着。磁体之间通过磁场产生相互作用

在物理学中，把小磁针在磁场中某一点，静止时小磁针的北（N）极所指的方向定为那点磁场的方向

（由于小磁针也是磁体，当它处于某一磁体的磁场中时，同样会发生同名磁极相互排斥、异名磁极相互吸引。所以，小磁针的北极会指向磁针的南极，小磁针的南极会指向磁体的北极）

磁体周围的磁感线都是从磁体的北极出发，回到南极。

磁感线分布特点：

1） 磁感线不会交叉

2） 磁感线分布密集的区域磁场强度强；词干下分布疏的区域磁场强度弱。

3） 空间中并不存在磁感线，磁感线要用虚线画。磁场是真实存在的。

地磁场

地球周围存在着地磁场，它使小磁针静止时总是N极指向地理南极，S极指向地理北极。

地磁N极在地理南极附近，地磁S极在地理北极附近
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